
ДУПЛЕТНЫЙ 
КОД 



4 азотистых основания :
G C A T(U) 

42=16
16-1=15



Таблица 1
Единый  генетический  код  земной  

биосферы
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Второе  основаниеПервое
основание



•  Phe или Leu
• His или Gln
•  Ile или Met(start)
• Asn или Lys
• Asp или Glu
• сигнал стоп вместо Tyr, то Cys+Trp 

вместо стоп или наоборот
• а также если UA – стоп кодон
           Cys или Trp



Дуплетный код

GlyGluAlaValG

TyrAsnThr
Met 

и сигнал 
”Старт”

A

ArgHisProLeuC

CysСигнал 
“Стоп”SerPheU

GACU

Второе  основаниеПервое
основание



Избаваились от
 Trp, Ile, Asp, Lys, Gln



Недостатки
∙ Максимальное количество кодируемых аминокислот в 

дуплетном коде меньше, равно 15;
∙ В результате мутаций вероятность замены одной аминокислоты 

на другую больше у дуплетного кода. То есть вероятность 
синонимической замены меньше, а миссенс – больше;

∙ Вероятность нонсенс-мутации больше,так как в дуплетном коде 
относительное количество стоп кодонов 1/16, а в триплетном 
3/64

Недостатки
∙ Максимальное количество 

кодируемых аминокислот в 
дуплетном коде меньше, 
равно 15;

∙ В результате мутаций 
вероятность замены одной 
аминокислоты на другую 
больше у дуплетного кода. То 
есть вероятность 
синонимической замены 
меньше, а миссенс – больше;

∙ Вероятность нонсенс-мутации 
больше,так как в дуплетном 
коде относительное 
количество стоп кодонов 1/16, 
а в триплетном 3/64

Преимущества
∙ Генетический аппарат при 

дуплетной системе 
кодирования меньше;

∙ Количество вариантов тРНК 
меньше, вследствие чего 
специфичность ферментов, 
работающих с тРНК меньше, 
в результате меньше и генов, 
кодирующих тРНК.

  



Thanks
☺


